
ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 1 
DO RIO MIRANDA – CBH-MIRANDA, REALIZADA EM 17/05/2006. 2 
 3 
 4 
 5 
Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil e seis, no auditório Shirley 6 
Palmeira, pertencente à Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Hídricos – 7 
SEMA, situado a Rua Desembargador Leão Neto do Carmo, Quadra 03 Setor 03 – 8 
Parque dos Poderes, Campo Grande/MS, estiveram presentes a primeira reunião 9 
ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Miranda – CBH-MIRANDA, os 10 
seguintes membros do Comitê: Eduardo Francisco dos Santos Filho,titular, representante 11 
da Secretaria de Estado de Infra-Estrutura e Habitação (SEHINFRA); Carlos Henrique 12 
Lemos Lopes, titular, representante da Secretaria de Estado de Produção e do Turismo; 13 
Luciane Débora de Souza no ato representando a titular Maria Célia da Silva Bompard, 14 
representante da Prefeitura Municipal de Corumbá/MS; José Arthur Soares de 15 
Figueiredo, titular, representante da Prefeitura Municipal de Bonito/MS; Wandi Mara F. 16 
Iulli, representando o suplente Roberto Winters Steil, representante da Prefeitura 17 
Municipal de Ponta Porã/MS; Márcia Brambilla, titular, representante da NEOTRÓPICA; 18 
Ângelo José Rodrigues Lima, titular, representante da WWF-BRASIL; Eduardo Folley 19 
Coelho, titular, representante da IASB; Ido Luiz Michels, titular, representante da 20 
Fundação Cândido Rondon; Belkiss Gomes Nunes Gratão, suplente, representante da 21 
UNIPPAN; Roberto Carlos de Oliveira, titular, representante da CPT; César Heraclides 22 
Behling Miranda, suplente, representante da EMBRAPA- Gado de Corte; Felipe Augusto 23 
Dias, titular, representante da ASPADAMA; Jânio Fagundes Borges, titular, 24 
representante da AEAMS; Aroldo Abussafi Figueiró, 1° suplente, representante do 25 
CREA-MS; Tânia Christina Marquesi Freitas, titular, representante da SANESUL; Isaias 26 
Bernardini, titular, representante da SINDALMS; Ivo Cescon Scarelli, suplente, 27 
representante da SICADEMS; Roberto Folley Coelho, titular, representante da APAI; 28 
Paulo César Christovam Gomes da Silva, titular, representante da CODESP/ AHIPAR; 29 
João Carlos Marson, suplente, representante da Fazenda Bodoquena; Ana Luzia de 30 
Almeida Batista Martins Abrão, titular, representante da ENERSUL; João Augusto Dias 31 
da Silva, suplente, FIEMS; José  Aparecido Fernandes Gonçalves, titular, representante 32 
do Sindicato Rural de Miranda e Bodoquena; Leonel Lemos de Souza Brito, titular, 33 
representante do Sindicato Rural de Bonito; André de Carvalho Pagnoncelli, titular, 34 
representante do Sindicato Rural de Corumbá; José Fortunato Martins, suplente, da 35 
GTE-3. Também se fizeram presentes: Antônio Victor Lima Baptista – IPRH; Flávia 36 
Gomes de Barros – representando a Agência Nacional das Águas – ANA 37 
(Superintendência de Apoio a Gestão – SAG. Dando início a reunião foi feita a 38 
apresentação dos seguintes temas: Fundamentos e aspectos relevantes para o 39 
funcionamento de Comitê de Bacias Hidrográficas (ANA); Estrutura da proposta do 40 
regimento interno do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Miranda; Cronograma de 41 
trabalho para a aprovação do Regimento Interno do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 42 
Miranda. Na seqüência, a Srª Flávia Gomes Barros da Agência Nacional de Águas – 43 
ANA realizou exposição sobre os Comitês de Bacias Hidrográficas, com ênfase nos 44 
comitês em rios de domínio da união, destacando o funcionamento dos mesmos, 45 
desafios e aspectos relevantes para a evolução da gestão dos recursos hídricos. 46 
Enfatizou a necessidade de que os comitês tenham capacidade técnico-administrativa e 47 
operacional (secretaria executiva) relatando as diversas formas existentes para compor 48 



esta secretaria. Foi solicitado pelos membros do Comitê   a ANA a possibilidade de apoio 49 
na elaboração e revisão do regimento interno do Comitê (CBH-Miranda), sendo 50 
considerado pela representante da ANA – Srª Flávia – que encaminhará sugestões em 51 
relação ao conteúdo proposto para o regimento interno do Comitê da Bacia Hidrográfica 52 
do Rio Miranda. A seguir, foi falado do funcionamento da Secretaria Executiva do 53 
Comitê, especialmente a sede e infra-estrutura, tendo as seguintes sugestões: a) A 54 
Prefeitura de Miranda, embora não estivesse presente nesta ocasião, em reunião 55 
anterior havia manifestado interesse em sediar o Comitê (secretaria executiva), 56 
disponibilizando para tanto, uma sala para abrigar o mesmo na Cidade de Miranda/MS; 57 
b) Foi relembrado que o IPP também havia disponibilizado uma sala para funcionamento 58 
do Comitê em Campo Grande/MS; c) A AHIPAR manifestou sobre a disposição de que a 59 
sede do Comitê poderia ser em Corumbá/MS, com a cessão de infra-estrutura básica no 60 
local onde funciona a sede a Administrativa da Hidrovia Paraguai-Paraná; d) A Fundação 61 
Cândido Rondon também colocou a disposição uma sala e a infra-estrutura necessária 62 
ao funcionamento do Comitê em Campo Grande/MS; e) Foi comentado que seria 63 
importante que a sede do Comitê nesta fase inicial fosse em Campo Grande/MS, em 64 
função de que a grande maioria das instituições funciona na capital, facilitando assim a 65 
comunicação e o relacionamento político institucional; f) Foi também comentado que a 66 
Mesa Provisória do Comitê em conjunto com alguns membros do Comitê deveria visitar 67 
estas instituições e avaliar a possibilidade de materializar as propostas efetuadas para 68 
que em próxima reunião seja decidido e formalizado o local de funcionamento do Comitê. 69 
Dando continuidade a reunião, foi apresentada a estrutura da proposta do Regimento 70 
Interno do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Miranda, elaborado pelos integrantes da 71 
Mesa Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Miranda e enviada aos 72 
membros eleitos (ocorreu problema no envio e a maioria dos membros não recebeu o 73 
arquivo com a proposta do regimento). A este respeito ficou acertado que: o arquivo com 74 
a proposta de Regimento Interno do Comitê será enviado via internet até dia 19 de maio 75 
aos membros o Comitê (que tenham deixado endereço eletrônico correto na GRH-76 
SEMA), os membros deverão confirmar via e-mail que receberam a referida proposta; a 77 
analise por parte dos membros do Comitê será realizada até dia 31 de maio próximo; as 78 
sugestões de alterações e complementações deverão ser assinaladas em cor 79 
diferenciada no próprio texto enviado pela Mesa Provisória. As alterações deverão ser 80 
enviadas até dia 31 de maio para mauri.pereira@terra.com.br. A Mesa Provisória 81 
realizará a sistematização das sugestões recebidas até o dia 2 de junho, e remeterá aos 82 
membros do comitê o texto com as propostas efetuadas pelos membros do Comitê. Foi 83 
falado também que a SEMA-GRH juntamente com a Mesa Provisória, verificará uma 84 
data para a convocação de reunião formal e/ou assembléia (de acordo a entendimentos 85 
com a Assessoria Jurídica da SEMA) do Comitê para a discussão e aprovação do 86 
regimento interno do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Miranda. Será também 87 
analisada a forma e data para a realização da eleição da Diretoria do Comitê. Foi 88 
comentado que a coordenadora da mesa Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do 89 
rio Miranda esta assumindo outra função, ficando, portanto como coordenador pela 90 
SEMA-GRH o Sr. Luiz Mario Ferreira. Após estes encaminhamentos, nada mais havendo 91 
a tratar deu-se por encerrada a reunião, lavrando-se a presente ata que vai assinada 92 
pela Coordenadora da Mesa Provisória do CBH-MIRANDA, Conselheiros e por mim 93 
Mauri César Barbosa Pereira que a lavrei. 94 
Campo Grande-MS, 17 de maio de 2006. 95 
 96 
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Maria Antônia Barros Freire da Silva 98 
Coordenadora da Mesa Provisória do CBH-MIRANDA 99 
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José Arthur Soares de Figueiredo               114 
Titular - Prefeitura Municipal de Bonito      115 
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Felipe Augusto Dias 147 
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